

# 被追收逾40萬利得稅 記協扮懵稱不解

## 會計界：倘團體以募款為名獲利為實 徵稅非常合理

香港記者協會昨日聲稱，稅務局向該會追收2017/2018年度超過40萬元利得稅，又預告稍後可能會追收其他年度的利得稅，記協聲稱對此「大惑不解」。有會計及金融界專業者在接受香港文匯報訪問時表示，若團體或企業的大部分收入是資本性質收入，即並非經營業務所得的，且是經常發生，就會被認為是收益性質的收入，有可能被徵收利得稅；而一個非牟利團體，若其所作出的行為若不符合募捐時的宗旨，或稅務局認為其偏離宗旨，只是以捐款為名，獲得利潤為實，亦有權追回稅款。因此，稅務局向其追收相關稅款非常合理。

◆香港文匯報記者 藍松山

記協在社交平台發帖聲稱，於去年11月底收到稅務局來信，表示正審核記協的稅務事宜，經初步溝通，局方要求記協提交部分年度的詳細賬目紀錄，以及補交2017年至2018年度起6個年度的報稅表等。上周，記協收到稅局追收2017/2018年度，超過40萬元的利得稅，並預告可能會再追收其他年度的利得稅，並引述稅局表示，計算稅款的方法是該會銀行存款數目作為計算基礎。

記協稱，該會多年來的營運經費主要來自各大公私營機構在年度籌款晚宴上提供的贊助，而每個財政年度均有按《職工會條例》安排核數師核數，按時將財政報告及核數報告提交政府。該會將繼續配合稅局，提交相關的財務文件，及後可能提出會面要求。

稅務局在接受香港文匯報查詢時回覆表示，稅務局有既定程序覆查納稅人申報的資料和核實其所收取的款項是否須課繳利得稅。如有資料顯示任何人可能違反《稅務條例》的規定，稅務局會按該條例依法處理。基於《稅務條例》第四條公事保密條款的規定，稅務局不能向任何未經授權人士透露個

別個案的資料，亦不會評論個別個案。

### 議員指記協不是慈善免稅團體

立法會會計界議員黃俊碩在接受訪問時表示，查看稅務局網站得知，記協並非慈善的免稅團體，而非慈善免稅團體，企業有特定情況可以不用交稅，例如收入與香港業務無關，或不是香港業務衍生的利潤，然而記協應該都不在此範圍之內。

他指出，倘團體或企業的部分收入是資本性質收入，即並非經營業務所得的收入，要看該情況有多經常發生，如果是經常發生，將被認為是收益性質的收入。據報道所指，記協的收入多數透過籌款或捐款，若該機構並非慈善團體，就有可能被徵收利得稅。

對記協稱，每個財政年度均有按《職工會條例》安排核數師核數，按時將財政報告及核數報告提交政府，黃俊碩表示，這是根據職工會條例規定，即勞工處團體轄下的團體，須按年將審計賬目交給勞工處備案，但這不代表不需要納稅，因此看到記協整體回應同是否需要納稅完全無關。



◆記協被稅局追收逾40萬元利得稅。圖為稅務中心。資料圖片

### 非牟利團體資格者非「免稅金牌」

從事金融投資業務的立法會議員陳仲尼表示，法規規定，必須根據《稅務條例》第八十八條獲豁免繳稅的慈善機構及慈善信託的名單內才可享有免稅待遇，而記協不屬於該名單內，因此稅務局追收稅款實屬合理。

他提到，所有公司及溝通都需要報賬，由核數師核對收入和支出後的盈利，從而再報稅，然而記協屬於工會註冊，稅務局評稅的做法可能與一般企業不一樣，選擇記協銀行存款數目，作為計算基礎，也是合理的。

執業會計師黃宏泰強調，任何團體，即使獲得慈善團體或非牟利團體的資格者亦非「免稅金牌」，

還要就每個特定個案個別分析他的收入來源與產生每年盈餘的原因。

他解釋，一個非牟利團體要以收到捐款為名免除稅額，必須是純粹的捐款，若其所作出的行為若不符合募捐時的宗旨，或稅務局認為其偏離宗旨，只是以捐款為名，獲得利潤為實，就有權追回稅款。

黃宏泰提到，《稅務條例》容許納稅人就報稅表上的錯誤或遺漏向稅局提出更正，但更正須在該課稅年度結束後6年內，或在有關的評稅通知書送達日期後的6個月內作出申請。如評定有多繳稅款，可獲退還稅款。稅務局此時追收記協2017至2018年度的稅款，從法律來說，可減少超過時限後的法律爭議，是一個較好的時機，相信稅務局已掌握一定資料，他相信稅務局收取稅款合情合理。

# 冒用醫券呢公幣 7中醫師落網

◆警方講述偵破有中醫診所與已故人士的家屬串謀詐騙醫療券案件詳情。香港文匯報記者 劉友光攝



◆警方破獲詐騙「長者醫療券」行動檢獲同意書、藥材、貨物及付款紀錄。香港文匯報記者劉友光攝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方自去年10月開始接獲衛生署報案，懷疑有人非法使用長者醫療券，經調查揭發有診所中醫師及藥房串通一些已故長者家屬冒認死者身份簽署同意書，非法使用死者名下醫療券餘額在藥房購物，以及利用長者「唔用就浪費」心態，教唆購買高於正常價逾10倍的海味、藥物，再從中套現騙取公幣。警方過去兩日展開代號「洪威」行動，以涉嫌詐騙罪拘捕13人，包括7名註冊中醫師，涉及騙款約4萬元。

### 串通死者家屬 使用醫療券餘額

將軍澳警區刑事部署理總督察陳裕詠昨日表示，警方調查發現，涉案者以兩種犯案模式騙取公幣：一是，一些中醫診所的註冊中醫師，串通一些醫療券持有人的家屬非法使用已故長者的醫療券餘額，其間家屬會帶同已故長者的身份證到涉案中醫診所購買藥物等，違規的中醫師則會聯同家屬在「醫療券使用者同意書」上冒簽，以騙取政府資助。警方發現有早於2020年已去世的長者，仍被家屬使用其醫療券餘額。

### 中藥店10倍價錢賣藥再分賬

二是，有藥房負責人利用長者抱着「唔用就浪費」的心態，向長者「洗腦」，教唆他們訛稱已接受醫療服務，但其實是在藥房以比市價昂貴逾10倍的價錢購買海味、藥物等，例如一粒價值100多元的平價「安宮牛黃丸」，無良店舖會以1,500元買出。其後，店舖負責人會與已登記的中醫師串謀在醫健通的系統上領取相關的醫療券津貼，然後雙方分賬。

在警方是次行動中被捕的涉案9男4女（40歲至83歲），包括8間位於將軍澳的中醫診所的7名已登記參加醫療券計劃的註冊中醫師和1名負責人，另有1名藥房的負責人，其餘4人是偽冒已故合資格領取醫療券者的家屬，他們與離世長者的關係分別為夫婦、女婿及新抱。

行動中，警方檢獲大批證物，包括含有冒簽已故者簽名的醫療券使用者同意書，以高於市價多倍購入的藥材、貨物，以及有關付款紀錄。警方稍後將向律政司尋求法律意見，審視被捕者除涉「詐騙」罪外，是否會以其他罪名檢控。

陳裕詠強調，政府於2009年開始實行的「長者醫療券計劃」，是為年滿65歲並持有

有效香港身份證符合資格長者，每年提供2,000元的醫療券，最高可累積金額上限為8,000元，以維護長者健康，以及分流公立醫院壓力。他勸喻市民不要成為不法之徒的「吸金」工具，警方與衛生署一直保持聯絡，有效打擊有違醫德的醫務機構和人士。

### 醫療券不可用於單純購物

衛生署昨日在回應警方行動時表示，在長者醫療券計劃下的醫療券使用必須出示有效香港身份證或香港入境事務處發出的《豁免登記證明書》，以及親身接受參與長者醫療券計劃的醫療服務才可使用醫療券。即使已登記配偶共用醫療券，當配偶離世，其戶口內的醫療券餘額並不會轉移至在世老伴的醫療券戶口。

衛生署強調，醫療券不可用於單純購買物品、藥物、醫療儀器和用品，亦不可兌換現金。若有提供服務者涉及專業行為失當，衛生署會轉介有關個案至專業管理局或委員會跟進。提供服務者若違反計劃協議的條款和條件，其申報相關的醫療券款項將不獲發放，就算已支付亦會被追回，衛生署亦會向違例提供服務者發出勸喻信或警告信。



◆海關拘捕按摩店男董事(左)及女秘書(右)，涉嫌銷售按摩服務時作出不當地接受付款的營業行為。香港文匯報記者劉友光攝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）連鎖按摩店「足府」本月初突然全線結業後，香港海關至昨日已接獲近250名市民舉報，表示曾在該店購買預繳式按摩服務，但相關服務未能全部兌現，涉款高達110萬元。海關人員經調查後，前日（24日）採取執法行動，拘捕涉案按摩店一名男董事及一名女秘書，他們涉嫌違反《商品說明條例》在銷售按摩服務時作出不當地接受付款的營業行為。

海關版權及商標調查科不良營商手法調查第二組指揮官劉志忠昨日表示，海關早前接獲舉報，指擁有三間分店的連鎖按摩店「足府」於今年1月初突然結業，其後亦未向已購買預繳式按摩服務的顧客交代後續安排。海關十分重視今次案件，隨即成立專責隊伍聯絡受害者了解每宗個案詳情，同時前往該按摩店分別位於太子、觀塘和大角咀的分店，向管業處及業主了解租務情況。

### 近250人中招 涉款110萬

經深入調查，海關人員發現3間分店均有拖欠租金情況，同時涉嫌在明知店舖即將租約期滿，不能繼續營運下，仍然向顧客推銷及接受預繳式按摩服務付款，而店舖在宣布結業後，已購買預繳按摩服務的顧客均無法繼續使用有關服務或獲得安排退款，涉嫌違反《商品說明條例》不當地接受付款的罪行，即按摩店接受付款後，沒有合理理由相信能夠在指定或合理時間內提供按摩服務，而在公司結業後，亦沒有負責人交代任何善後安排。

就此，海關人員前日（24日）採取執法行動，成功拘捕該按摩店一名45歲男董事和一名44歲女秘書，案件仍在調查中，兩人現正保釋候查。截至昨日早上8時，海關已接獲至少248名市民舉報，涉及預繳費用高達110萬元，其中最大一宗個案金額涉款1.8萬元，其他個案金額則由幾百元至逾萬元不等。

### 遭拖糧員工已向勞工處求助

消息指，「足府」更拖欠超過20名員工薪金，涉及金額由1萬至2萬元不等，總數高達數十萬元。多名員工上月初在店外舉牌申訴，其中逾十名員工已於1月5日向勞工處求助，暫獲安排2月28日到勞資審裁署處理。劉志忠表示，涉案公司拖糧情況亦是海關調查方向之一，仍需時一兩個月了解詳情，暫時未能透露細節。

香港文匯報記者上星期曾到「足府」3間分店查看情況，發現俱已停止營業，其中太子分店早在1月5日貼出結業告示，大角咀分店內亦遺留大量信件，其中一封相信由顧客撰寫，斥責「足府」十分離譜，要求負責人出面交代；觀塘分店內部漆黑一片，接近丟空狀態。

據悉，在「足府」即將結業前，仍有不少苦主收到相關優惠訊息，而該店舖主要以充值方式銷售，着消費者一次過購買數千元服務，並在每次使用服務時扣除充值戶口內的金額。

# 涉違商品說明例 「足府」董事秘書被拘

# 淋油搵10歲兒拍片 收數父子檔被捕

◆一名男子(中)涉攜同10歲繼子為非法收數集團「柯打」，於本周一(22日)到區內一住宅單位淋瀝紅油恐嚇戶主，其間更帶同年僅10歲兒子到場負責拍片向集團「交差」。警方經調查，包括翻看大量閉路電視後，事隔兩日後終將兩父子拘捕，案件現列作「刑事毀壞」交由將軍澳警區反三合會行動組跟進。



香港文匯報訊（記者 蕭景源）一名居住將軍澳的無業男子疑為「搵快錢」，不惜鋌而走險接上非法收數集團「柯打」，於本周一（22日）到區內一住宅單位淋瀝紅油恐嚇戶主，其間更帶同年僅10歲兒子到場負責拍片向集團「交差」。警方經調查，包括翻看大量閉路電視後，事隔兩日後終將兩父子拘捕，案件現列作「刑事毀壞」交由將軍澳警區反三合會行動組跟進。

據悉，涉案父親姓莊（45歲），報稱無業，其年僅10歲兒子姓丘，正讀小學五年級，兩人屬繼父繼子關係。被淋瀝紅油刑毀的單位位於將軍澳常寧路安寧花園，男戶主

是一名70歲退休人士，報稱與兒子沒有聯絡約20年，但於本週日（21日）突然接獲追數電話，稱其兒子欠下80萬元賭債。

翌日下午約4時半，他發現寓所的鐵閘和木門遭人淋瀝紅油，查看自己安裝的閉路電視後，發現一名男子和一名男童涉案，於是報警。

警方接報後立即展開調查，包括翻看大量閉路電視紀錄及作情報分析，於前日在區內拘捕該對父子。調查相信，在案發時，有人按非法收數集團指示向涉事單位淋瀝紅油，兒子則在旁拍攝影片作紀錄。兩人被警方扣留調查，不排除稍後有更多人被捕。